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Câtră fratTÎ
Fiind spre sfârşitul pătrarului, rugăm pe 

toţi fraţii noştri cărora li se sfârşeşte abona
mentul la 1 Aprilie după călindarul nou să 
binevoiască a-şi reî oî abonamentul, că ast
fel trimiterea ziarului se nu sufere întârziere. 
Vremea grea umblă de-asupra noastră, fiscalul 
împărătesc adira procurorul ne-a dus numerii 
din urmă din „Voinţa Poporu lu i“ şi 
astfel mari păgubi am îndurat, de acea voi 
ne staţi într’ajutor şi pentru mai departe ca 
să putem lupta şi de aci înainte pentru binele 
.poporului.

Facem din nou băgători de seamă pe 
toţi cetitorii şi abonenţii noştri că preţul 
foaiei este a se plăti înainte, de oare-ce şi noi 
de-asemeni înainte trebuie să plătim în tot 
locul. Nainte de toate ne rugăm de prietinii 
noştri ca să nu-se supere pe noi dacă ar tre
bui să încetăm cu trimiterea foaiei, ci să ne 
sprijinească pentru că numai atunci o pu
tem duce la un sfârşit bun, dacă regulat îşi 
plăteşte fie-care cetitor şi frate al nostru dă- 
toria, pentru că noi numai din filerii abonen- 
ţior noştri susţinem foaia, neavend alt isvor 
de câştig.

Preţul abonamentului este următorul:
| Pe 1 an — de 1 număr — 4 coroane.

» V2 * — » i» » — 2 *
» 3 » — » » * — 1 »

atunci abonamentul va fi următorul:
Pe 1 an — 30 numere — 2 cor. 40 fii.
» V* * — * * — 2 * 20 »
» 3 *  — * *> — — » 6 0 »

jMai departe rugăm pe vechii noştri cetitori 
să scrie pe mandatul postai (utalvány) şi nu
mărul sub care primesc foaia, ivr cetitorii cei 
noi sa-şî scrie numele curat şi la înţeles, 
jamintînd şi aceea că numai acum abonează 
foaia pentru întâ;a dată.

A d m i n i s t r a ţ i a  
„Voinţa Poporului.“

Banii, scrisori şi alte întrebări au se trimite 
pe adresa aceasta :

S Z A B A D  S Z Ó
Budapest, Vii., Estván-ut 67. sz.

S a  pus pace!
(Aiticol apărut la 7/20 Martie î it i ’o foaie română 

din Budapesta.)

De-o săptămână şi mai bine s’a pus 
pace în casa ţării. După o frămîntare de un 
an şi jumătate deputaţii au dat mâna de îm
păcare, unii au lăsat ceva, alţii au mal pus 
ceva şi norii, cari mereu s’au năsvrătit asupra 
pa'riel noastre de atâta amar de vreme, s’au 
spulberat şi razele senine ale păcii au înce 
put de odată să încălzească inimile tuturora 
cu speranţa, că iar să va întoarce totul spre 
bine. Un timp numai de trei ceasuri a tre
buit pentru ca să treacă peste pragul, de 
care au stat împedecaţî vr’o 18 lun i: au fost 
primite proiectele militare. Cu aceasta rostul 
ţării iar a ajuns în og?şa adevărată, iar a 
apucat pe calea cea bană*; pe calea bunel 
orînduelî. Cu aceasta s’a pus capăt stării de 
ex-lex, stării afară de lege, care a stăpânit 
ţeara noastră de astă primăvară. Meî mult să 
vor bucura de aceasta soldaţii noştri, cari au 
fost siliţi să facă zilele de robotă ale cătănie! 
cu câteva luni mal mult ca înaintaşii lor, au 
fost siliţi să mal poarte câteva luni puşca pe 
umeri peste terminul, pus de împăratul.

Dar pe de altă parte a venit poruncă 
dela stăpânire, ca locurile ce rămân goale, 
dacă pleacă cătanele acasă să să umple nu
mai decât, după cum să face asta totdeauna. 
De acea a pornit porunca în ţeară, să să în
ceapă asentările şi aşa în luna asta încă vor 
începe biraele să ducă feciorii la măsură, să-I 
caute şi să-î joare ţării şi împăratului. Şi cel 
juraţi vor întră sub arme încă în luna lui

Maîu, atunci când cei duşi de patru primă
veri să vor întoarce plini de voe bună pe ia 
vetrele lor. In dricul verii, când lucrul te nă
pădeşte din toate părţile, când nu ştii unde 
îţi stă capul pentru ca una s’o faci şi cea
laltă să n’o laşi, li-să va lua celor mai mulţi 
ţărani ajutoriul cel mai bun, mâna dreaptă 
la muncă, feciorii.

Dar un alt năcaz cu mult mai mare va 
fi peste ţeranii noştri. De acum a intrat ţeara 
iar sub stăpânirea tuturor legilor, de acum 
iar li-se vor cere dările şi va avea fiecare să 
plătească darea şi pe lunile trecute, câtă 
vreme ţeara a stat fără de lege. De acum în
cepe adevărata muncă a urgisiţilor.

De aceea, iubiţi fraţi, nu aşteptaţi până 
ce v ’or strînge’n cleşte. De acum ţeara a eşit 
din starea afară de lege, de acum stăpânirea 
va cere dela voi să plătiţi aceea ce datoriţi 
ţării, nu lăsaţi deci să ajungă cuţitul la os, 
plătiţi-vă darea, esecotorul nu cunoaşte pretin 
sau nepretin, nu cunoaşte milă şi îngăduială. 
Şi dacă aşteptăm până ne vine pandurul cu 
toba pe cap va fi rău, pentru că tot noi vom 
trage scurta. E drept, că dările sunt multe şi 
vremile sunt grele, dar nădăjduim, că vom 
avea parte şi de vremuri mai bune. Croitorii 
sorţii noastre suntem noi înşine, trebue deci 
să fim mulţămiţî cu rostul vremilor şi să ne 
împlinim datoria faţă de ţeară până ca se 
vor cerne din noianul vremilor şi asupra no
astră zile mai bune.

De pe câmpul de luptă.
Resboiui ruso -aponez.

La 1 Martie depeşa generaruluî Zilinski 
cu data de 24 Februarie anunţa că la rîul 
Liungtangan (?) sau aliat posturi fortificate 
şi cu grajduri ale cavaleriei japoneze. La 
Pantsen s’a dat peste un post de 4 japonezi, 
din cari trei au fugit, iar unul a fo*t ucis. 
S’au aflat cartuşe cu o substanţă explosivă 
necunoscută. Portul Elena, de care se spune

Poveste
Popoarele şi clasa de mijloc puţină carte 

poate învăţa, — prin urmare dară nici nu se 
poate aştepta dela ele ştiinţă inaltă si multă 
istorie. Avem şi noi un fel de istorie, dară 
no! o numim numai o „ P o v e s t e , “ ce an 
zim şi învăţăm deîa părinţii, moşii şi strâmo- 
siî noştri, cari ne povestesc numai adevărul, 

bre căre l ’a trăit şi gustat, ei[ca iobagi spun-că 
au avut cu mult mai bună şi fericită viaţă — 
decât în timpul acest porechit al „Culturii si 

- CivilisaţiuniT“ pentru-că atuncia slugeau pre 
domnii de păment, pre când astăzi slugim la 
slugile noastre, pre cari noi îi plătim. Atuncia 
numai unor iobagi le era greu, cari se aflau 
sub domni reî, inculţi şi necresţinl — iară 
ceialalţ! ce se găseau sub domni umani, culţi 
şi creştini le era vLţa cu mult mai dulce si 

; plăcută — atuncia aveau păment unde slu
geau, destul de lucrat — astăzi nu avem, 

[pentru că şi acel puţin, care m i au dat dom- 
! nil la 1848 ni l’au luat înderept.

Cum se trăim dară fraţilor?
Nu putem decât să fugim de acea 

I mizerie şi mare sărăcie, dacă nu vrem să pe- 
'Tîm de foame, pentru-că domni şi conducă

toriî popoarelor numai vreau se sţie de noi, 
decât să le lucrăm pre zi cu preţ mic dela 4 
oare si până seara la 8 apoi să se asenteze 
la miliţie, să te ducă în resbel pentru patrie. 
In iobăgie dacă nu am avut loc şi casă, nu 
am mers la cătane. Nu este altă mântuire de
cât să ne înrolam cu toţii în şirurile social- 
democraţilor şi se luptăm cu toţii în unire 
pentru drepturile noastre din aceasta patrie 
— sub steagul foaiei » V o i n ţ a  P o p o r u 
l ui «  pentru că versat-ain noi, părinţii, mo
şii şi străbunii noştri lacuri de sânge şi mi
liarde de vieţi omeneşti am perdut pentru 
scumpa noastră ţară.

Florin.

Ce este confesionaiismu ?
O credinţă lioeră asupra căruia nu se 

poate nime face stăpân decăt creatoriul in 
care crede individul şi o nuiresce în sufletul 
seu, bună sau rea, — însă totuşi la noi în 
Europa se dă cu socoteala, că ar fi legea 
creştină, pentru-că ea este mai humană, li
beră, dreapta şi egală, propovedueşte adeve- 
rul şi frăţietatea între toate popoarele creştine 
după cele 10 porunci pre care cu toţi le ştim

în care se cuprinde dorinţa tuturor oamenilor 
din lume şi când am putea ca să nu greşim 
contra lor nu am avea nici odata lipsă * de 
judecător şi avocat,! ar putea ei în locul no
stru a muri de foame şi nu popoarele. Cine 
au dat acestea în gând lui Moise ? Nime al
tul decât D-zeul seu, la care s’a rugat fer- 
binte pentru pacea şi liniştea omenimei în
tregi. Vedeţi fraţilor, că şi Dumnezeu iubeşte 
şi a iubit socialdemocraţia, şi amar păcătuesc 
aceia preoţi, cari se abat dela învăţăturile lui 
Moise şi Christos şi numai de clacă cred în 
ele — venează după suflete ca venătoriul 
după epurî, sub umbra legii creştine adună 
averi mari si-şi crează ranguri înalte, fiind 
acele contra acelor zece porunci), date de 
D-zeu lui Moise şi popoarelor din lume. Aşa 
este fraţilor! Că noi socialdemocraţiî propo- 
veduim sincer şi adevărat legea creştină şi 
nu numai credem dară şi facem şi înplinim 
poruncile date de D-zeu lui Moise’şi Chrîstos, 
pre când preoţimea universală nu face ce pro
povedueşte.

T r ă i a s c ă  s o c i a l d e m o c r a ţ i a .  
T ră ia scă  „Voinţa Poporului-“

Florin.
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că escadra japoneză l’a cercetat cu poriecţi- 
unî luminoase, se află la Nord de Gensan 
(Coreea, coasta răsăriteană.)

Ştirea cea mal însemnată e că abia acum 
s’a descoperit că oficerî japonezi au spionat 
şi fotografiat tot ce au voit dela Petersburg 
ia Vladivostoc, dela Arhanghel şi Kranstadt 
până la Odessa şi Batum. In Odessa au fost 
o mulţime de spioni japonezi. S au prins ofi
ţeri deghizaţi în călugări la Volga, gata a 
arunca în aer un pod principal. Ln ofiţer din 
Petersburg povesteşte cum a călătorit odată 
în tren cu un japonez, foarte afabil şi nos- 
tim şi că la multe staţii ii eşeau înainte ja
ponezi, lucrători, cu cari vorbea şi după ple
carea din acea gară lua note. Chiar s’a mi
rat cum oficerul japonez se punea în legă
tură cu asemenea inşi de rînd.

S’au descoperit japonezi servind pe la 
bărbieri, prin cafenele, pela particulari şi în 
deosebi la militari superiori şi cum că mai 
toţi aveau aparate fotografice. La Odessa 
într’o familie greacă, se afla ca servitor un 
major japonez, care avea aparate fotografice 
şi bani din belşug.

—  Crucea roşie rusească are un milion 
de ruble, adunat acuma, şi a trimis pe baro
nul Knoring la Berlin pentru a studia insta
laţiile dela Neubabelsberg (Potsdam) pentru a 
organisa el o expidiţie pe teatrul răsboiulul.

— Admiralul Makarof ar plănui un atac 
contra flotei japoneze pentru a o slăbi şi 
deci a uşora lucrarea flotei din Baltica. Ru
şii ar fi hotărîţî a nu da piept cu Japonezii 
până nu vor fi 300.000 în Mandsuria. O ar
mată rusă de 200.000 ar fi menită a ţine în 
respect pe chinezi.

— Din Tokio se desminte că vasele ja 
poneze ar fi suferit stricăciuni mari, căci se 
vor putea repara într’o săptămână tără a fi 
scoase în docurile uscate. —  „Lokalanzeiger“ 
»filă că debarcări la gura lacului nu sc pot 
face din cauza gheţeî. Makarof a poruncit să

; • r ;ască muniţiile pentru tunurile
Donezi! zice «Daiiy Cronicle« vor 
fructul tuturor proprietăţilor im- 
ureel. Ataşatul militar al Japoniei 
isilier al ministrului de răsboiu 
Japonezi.
, Pr.“ arată că ştirile despre câ- 

'ort- rthurulul s’au dovedit falşe; dar,
 ̂ foc, fum nu eşe«, deci situaţia 

acolo trebue să fie foarte rea. Poziţia Port- 
Arîhuruluî e reu aleasă, căci flota îl poate 
bombarda din trei părţi: de pe apă, şi dela 
puncte, ur.de tunurile forturilor nu pot lo v i; 
apoi tragerea indirectă de pe mare poate tace 
daune grave oraşului şi clădirilor militare, ba 
chiar vaselor din portul interior. Ţinerea 
Port-Arthurulul e peste putinţă, dacă n’o fi 
avend magazii pentru muniţii sigure contra 
bombelor. De asemenea trebuie cazarme apă
rate bine, în cari soldaţii să se poată odihni 
după oboselele luptei. Se pare că lipsesc. Nu 
s’a luat de asemea măsuri de a face să nu 
poată lua foc. acoperişurile. In asemenea con
diţii, faţă cu tunurile japoneze, cari bat dela 
10— 16 kilometu, dela N., V., şi, e greu ca 
Port-Arthur să nu cază.

Japonezii.
Extrageri dintr’un studiu: Japonia, isto

rie după isvoare Japoneze şi schiţe etnogra
fice, dv W. Koch.

. . .  In legătură cu înlăturarea înfluinţeî 
preoţeşti din şcoală e faptul că la poporul ja
ponez ceremoniile religioase joacă un rol se
cundar. Un autor nou (Globus, volumul 32, 
Nr. 4) a explicat fenomenul acesta ca o „in
capacitate de a concepe idei abstracte“ . 
Aceasta este o eroare absolut fundamentală, 
de oare-ce facultăţile intelectuale ale Japone
zilor nu sunt mal înapoi nici cu un fir de 
pâr de acelea ale naţiunilor civîlisate din 
Europa. Să facem onoare adevărului. Cu nu
meroase cercetări despre Japonezi nu cuprind 
acum scrierile istorice! In loc să relevez aci 
propriile mele experienţe pe care ie-am adunat 
în interval de şase ani de profesor universi
tar, las să judece un om care a petrecut timp 
de treTzi de ani ca medic ir a. El
îmi scrie ,*;pe nu există popor la care 
profesori . &£* tţî să se ocupe aşa de mult
cu Spen isoî. ni ti npuluî
modern < 1/1 r voeşte>ă studieze psi
hologia #r'trebu cunoască mal
întâiu te , a. Şi Atunci chiar, o jud

cată sigură nu se poate face decât după mulţi 
ani de observaţiunî temeinice. N ’am văzut la 
faponezî ură în contra străinilor, dar am ob
servat purtarea rea a multor Europeni în 
Japonia....

Atitudinea Chinei.
Până acum resboiul între Rusia şi Japo

nia n’a avut nici un efect, nici o influenţă 
asupra neutralităţeî celorlalte Puteri. Era 
teamă ca puterile europene să nu ia parte în 
răsboiu şi până acum vedem că toţi au ră
mas spectatori mal n.ult sau mai puţin 
interesaţi.

S’a crezut că Corea poate să se aven
tureze în acţiune, dar’ tratatul între Corea şi 
Japonia a dovedit că şi pericolul acesta e în
lăturat.

S’a crezut că Ştatele-Unite vor interveni, 
dar’ atitudinea de până acum a lor şi decla- 
răţiunile d-luî Roosevelt au probat că şi Ame
rica nu vrea să tragă sabia pentru unul din 
cel doi beligeranţi. Uşor de înţeles, că toate 
acestea nu dovedesc cum-că până la finea 
doinei nu s’ar putea ca echilibrul să se sdrun- 
cine şi neutralitatea să dispară.

Dacă nici un stat dintre cele interesante 
nu s’a mişcat până acum, este că şansele 
răsboiulul nu par a se fi declarat în favoarea 
definitivă a nici unuia din cel combatanţi.

Când însă pericolul ar fl evident, şi 
victoria Rusiei ori a Japoniei ar jigni intere
sele altora, se prea poate ca chestiunea să se 
complice, mal ales dacă partea victorioasă nu 
va vroi să se resemneze la condiţiunile impuse.

Dar, dacă pericolul nu s’a manifestat 
până acum din partea vre uneia din Puterile 
interesate, privirile sunt îndreptate spre China 
şi teama există ca nu oare curn-va imperiul 
ceresc să-şi schimbe atitudinea. Atitudinea 
Chinei este enigmatică. Se ştie insă ura cea 
veche a Chinezilor în contra străinilor şi po
sibil este ca într’un moment dat o manifesta- 
ţiune ostilă să dea naştere la consecinţe sân
geroase. Deja se răspândesc în China buletine 
revoluţionare cari aţîţă populaţiunea. Şi peri
colul pare a fi aşa de evident, în cât legaţtu- 
nile streine din capitala Chinei iau măsurile 
de urgenţă pentru siguranţa vieţeî şi îşi în
tăresc trupele lor de siguranţă.

Apoi Chină a trimis trupe la nord, face 
pregătiri militare, se întăreşte, caută s& pro
fite de moment şi vrea să proclame răsboiu 
străinilor.

Nota Statelor-Unite de acum cât va timp 
în privinţa impunere! neutralităţeî Chinei şi a 
faptului de a se lua măsuri pentru siguranţa 
străinilor, era prevăzătoare şi la locul el.

Un pericol din partea Chinei poate ame
ninţa ori când aşadar’ neutralitatea şi Euro
penii sunt destul de preocupaţi de aceasta.

Ajutor partidului.
Ajutor Partidului. Următorii fraţi 

au trimis ajutor partidului nostru socialde- 
mocrat reorganisat din ţara ă organul din Sa 
tureu 3 cor.; N. Károly din Mişca 5 cor. 30 
fii.; G. Imre din Mezőtúr pentru fondul de 
alegeri 2 cor.; G. 40 fii.; F. András., amén- 
doî din Mezőtúr, A. N. din Tisza-Deres 5 cor, 
Antonie R. din Ciaba pentru susţinerea foaie! 
române 1 cor. şi pentru fondul de alegere 1 
cor., M. Antal din Aradul-nou 1 cor. 60 fii., 
1. Ştef de pe Mureş. 5 cor., D. Petru din Va
sad 1 cor., G. Mihály din Lajoskomárom 
pentru cancelarie 1 cor., pe seama comitetu- 
tulul 1 cor,, organul din Álmosd pentru fondul 
de alegeri 2 cor., organul din Tisza-Valk 40 
fii., N. Margit 14 fii., 1- Elek 40 fii., Sz. Lajos 
20 fii. si Sz. Sámuel 10 fii., toţi din Tisza- 
Valk.

Scrisori de ia fraţi.
La închisoare,, Din Capolna ni se 

scrie, că mal mulţi fraţi al noştri au fost ju
decaţi la câte 1— 2 zile închisoare pentru că 
au luat parte la alegerea organelor partidului 
socialdemocrat de acolo. Fraţii noştri şi-au 

-început robia la pretura din Ţinea.

A D U N A R 1.
In comuna Mező-Gyán s’a ţinut 

o adunare tare frumoasă în ziua de 15 Măr
ţişor după călindarul noü. Adunarea s’a înce
put cu slujbă dumnezeiască, la urmă căreia 
preotul Ónodi Sándor a ţinut o predică despre 
sânta Treime a pcporuluî, adica despre: li
bertate, egalitate şi frăţietate esplicându le în 
Ugătură cu dragostea lui Cristos. După slujbă 
toţi locuitorii — fără privire la ţinuta lor poli
tică —  din sat s’au dus la locul de adunare al 
partidului social-democrat, unde învăţătorul
A. Imre şi T. írma au declamat. Vorbirea 
sărbătorească a ţinut-o prietinul nostru Gál 
Gergely ; din poesiile prietinului K. Albert a 
declamat mal multe prietinul Ladanyi. Prieti
nii noştri nu s’au uitat nici de partidul nostru 
şi pentru întărirea partidului au adunat 4 
coroane.

In comuna Siikösd în 13 Mărţişor
s’a ţinut o adunare peutru ca să se prime
ască statutele organului, alegend tot atunci 
şi organul în modul următor: Preşedinte K. 
János; vicepreşedinte: Sz. József: notar: K. 
András; cassier: Sz. János; conducător de 
socoti: K. István; controlori: V. József şi N. 
István ; păzitor: K. János; membrii în comi
tet s’au ales : M. Péter, V. János, T. István,
B. Mihály, T. Mihály, B. József, R. András; 
membrii suplenţî: alegere R. András-tinér, G. 
József. După preşedintele au sfătuit prietinii 
noştri ca să se lupte mal departe pentru învin
gerea ideiel şi ca să aboneze foile partidului 
social-democrat.

... ...... ....................................... .....................

Noutăţi.
Cas de m oarte. In Roşia din comi

tatul Aradului a murit preşedintele organului 
nostru Aron P. Partidul nostru a trimis un 
frate ca să ieie parte la înmormântarea zelo
sului nostru preşedinte, prin moartea căruia 
nu numai organul nostru din Roşia, ci parti
dul întreg a pierdut mult.

Fabricarea  acelor. Până mal anii 
trecuţi, cele- mal multe ace să făceau în Anglia 
şi anume în Londra, Birmingham şi Sheffield, 
cari fabricau pe zi 50 milioane de ace. De 
vre-o câţiva ani Germania l ’a întrecut cu fab
ricile sale din Aix-la-Chapelle, Burtscheid, 
Iserlohn, Altona, Nuremberg şi Schvvalbacli 
cari produc pe săptămână 200 milioane de 
ace de cusut. Cu ce produce şi Franţa se 
poate spune aproximativ că, pe fie-care zi si 
fabrică pe păment 200 milioane de ace de 
cusut.

Pentru traiul réu. Intr’o comuni 
din Hajdú, trăiau foarte rău un bărbat cu fe 
meia lui. Toată ziua numai sudălmî, cearti 
şi bătaie. Aveau o copilă Maria de 12 ani, pe 
aceasta într’atita o amărî traiul rău al părin 
ţilor el încât s’a spânzurat într’o cămară. Câni 
au aflat-o era moartă. S’au putut apoi boc 
părinţi! el, după-ce din vina lor şi-a luat co 
pila viaţa.

Secui prost. Pe drumul Panciove 
săpau câţiva Săcul la şanţul din margine: 
drumului. La prânz s’au pus la odihnă lâng, 
drum. Atunci trecură pe acolo câţiva Român 
cari veniau dela oraş. Unul era călare şi 
agrăit pe Săcul, zicendu-le „Bun prânzul’ 
după obicieiul Românului. Săcuiul a crezu 
că şî bate joc de el, a luat o sapă şi 1’ 
lovit pe Român în cap. Ceilalţi au sărit la e 
Secuii! au sărit să-l apere şi si s’a încin 
o bătea straşnică. La urmă unul a răma 
mort pe loc şi ceilalţi toţi răniţi.

Minune. Femeea Ana Stan Voica di 
corn. Bodelu, jud. Dolj, (România) a dat naş 
tere unei fete fără mâni şi fără picioare. Fa! 
trăeşte şi e sănătoasă.

Copii si munca. După o statistic, 
Englezii întrebuinţează 300,000 de copii 
industrie, 45,000 în prăvălii ateliere, 15,00 
lucrători la domiciliu, 100.080 în prăvăli
50,000 întrebuinţaţi ca servitori, 50,000 
câmp, 25,000 venzătorî de stradă, 15,00 
îa meserii.

Recolta Ungariei. în anul 1000 t 
fost cultivate 21.093,728 jugére, anul trecut 
ajuns însă suprafaţa teritorului cultivat 
21.507,527 jugére. Cu grâu şi cu secară i 
fost semănate în anul trecut 8.013,132, cu o
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1.827,140, cu oves 1.787,8C8 cu păstăioase 
57,693, cu cartofi 94,242, cu porumb 4.989,566 
cu nutreţ: măzăriche, trifoiu, lucernă 1.543,657 
jugere. Resultatul recoltei în măjT metrice a 
fost următorul:

Grâu de toamnă şi de vară 
Secară de tomnă şi de vară
Orz ... ... ... __ ...
Oves .........  ... ... ...
Porumb ... ... .....................
Cartofi

44.077,154
12.028,671
14.059,958
12.676,469
34.481,597
45.009,884

'aţă cu anii trecuţi resultă o creştere de 
103 milioane măjT metrice la grâu 0.45 mi
lioane m. m. la secară, 0*71 milioane m. m. 
la orz şi 0‘8 milioane m. m. la oves. Recolta 
de porumb (cucuruz) e una dintre cele mai 
bune a anilor din urmă, iar cea de cartofi e 
o recoltă mijlocie.

Mlonte-Carlo este un loc la graniţa 
italiei; Acesta este locul unde se dau jocurile 
cele mai mari de cărţi. Aci se joacă pe miî, 
şi boeriî cari joacă aci s-iu să nimicesc cu 
totul sau să îmbogăţesc. In săptămână trecută 
un conte frances Fontenay şi-a perdut toată 
averea în joc. şi la urmă şi-a dat un glonţ 
de revolver.

Cel mai m are  pod din lume s’a 
deschis zilele trecute la New-York Podul e de 
7264 de urme lung, 115 lat. La amîndoaue 
capetele sunt turnuri de oţel grele, înalte 322 
de urme. Podul e împărţit în mai multe părţi. 
Are doaue drumuri pentru trecători, doaue 
pentru trăsuri, doaue pentru călăreţi şi bicic- 
liştî şi 4 rîndurî de şine pentru tren. A costat 
92 millioane coroane.

Rescoală  în Zărand . Românii din 
comuna Zărand (c. Arad) sunt în mare fier
bere. Incependu-se adică acolo înscrierea rân
duită de mintstru a tuturor bărbaţilor cari au 
trecut de 20 ani, pentru a se şti cui este a se 
da drept de vot, ţăranii au crezut că e vorba 
de a-i-scrie — la dare!

Ei s’au liniştit nici după ce au sosit 
geandarmiî, aşa că sosind acolo fibirăul Csu- 
kay, acesta a ameninţat că va aduce — 
miliţie.

Sfătuim pe fraţii noştri să fie pe pace şi 
să nu se sperie de înscrierea care e cu scop 
de a li se da drepturi!

Ţiganii conturai«!. In comuna Gaurin 
dela graniţa Bucovinei perise înainte cu 10 
ani copilul de 4 ani aiul Todor Mureşan. L ’au 
mai aflat. In zilele trecute a venit la femeie 
un copil de ţigan sdrenţuros, schilod, cu mî- 
nile şi picioarele sucite. Era frig, şi femeia 
l’a pus la foc unde i a şi dat ceva cald de 
mîncare. Copilul la urmă s’a sculat să plece 
dar ameţit. Atunci femeia la pus în pat să- 
Lece cu oţăt, şi când i-a desfăcut cămaşa l’a 
cunoscut. Era copilul ei, căruia îi făcuse un 
semn pe pept când era încă mic. Satul când 
a auzit s’a luat după ţigani şi i-a prins şi au 
mai aflat la ei încă patru copii furaţi. I au 
pus pe toţi la răcoare.

D istracţia  Japonezilor. Poate nu 
e popor în lume mai vezel, mai copilăros de
cât Japonezii. Aşa vorbesc toţi cei ce cunosc 
această ţară. Dar modul lor de a-şî procura 
distracţiile să deosebeşte de al nostru. Ei nu 
beau, nu cunosc birturile. Distracţiile lor sunt 
teatrul naţional şi circurile unde luptele de 
atleţi formează numărul cel mai plăcut din 
program. Dar cea mai populară distracţie este 
plimbarea pe stradă. Japonezii fac din acest 
nevinovat exerciţiu un mijloc de distracţie. 
Se plimbă în cete familii întregi, copii pe 
spatele părinţilo», Dansatoare îmbrăcate în 
costume colorate trec rîzend, glumind şi lumea 
se distrează privindu-le. Femeile pipăe stofele 
de pe la prăvălii şi miroasă florile ce sunt 
expuse în coşurile vînzătorilor şi la prăvălii. 
E adevărat că templele şi grădinile lor sunt 
aşa frumos aranjate. încât fac ca plimbarea 
pe străzi să fie o adevărată plăcere. Ferice 
de un popor cu gusturi aşa de simple şi 
frumoase. \

Cazaci!. Cazacii înainte erau o seamă 
de revoltaţi, cari sunt însă azi cel mai cre
dincioşi soldaţi ai Rusiei. Primii cazaci, pentru 
a scăpa de dări fugeau spre Ucrania. Ruşii, 
h Ioc să întreprindă lupte în contra lor, îi 
protejau servindu-se de ei ca înainte mergă
tori în contra turcilor şi tătarilor. Cazacii se 
mai stabiliră şi de alungul Donului, apoi 
lingă Nipru. Acum îi găseşti însă pretutindeni

dela Uráli păna în Manciuria, împărţiţi în 12 
corpuri. Cazacii au adus mari servicii Rusiei. 
Ori unde s’au aşezat, ei au înghiţit poporul 
celalalt, ca de ecsemplu pe cirghizî. Toţi ca
zacii trebuie să facă serviciul militar. La 19 
ani, cazacul depune jurământul de credinţă 
şi trebuie să-şi procure unde stă 4 ani, apoi 
vine disponibilitate : 8 ani şi rezerva: 5 ani. 
Coloneliî lor, hatmanii trebue să găsească 
totdeuna pe toţi cazacii, cât şi pe caii lor în 
bună stare. întorşi acasă, cazacii se ocupă cu 
economia şi cu creşterea vitelor. Cazacul nu 
se desparte nici odată de calul seu. Când 
sună alarma, el e deja călare şi merge să se 
lupte pentru ţara luî. Cavaleria căzăcească, 
prin numărul, prin instrucţia şi prin modul 
cum ştie să îndure ori ce necaz, e o trupă 
admirabilă, mai ales pentru războiul cu Ja
ponia. Cazacii sunt cei mai credincioşi sol
daţi ai ţarului.

„Ţine ţi pupăză11 . . . Ediţia de 
Sâmbătă a ziarului muncitor lor „Munkás 
Hiradó* scrie un fapt, din care se poate cuno
aşte ministru-preşedinte Tisza.

Eată-1 :
„Ţine ţi g u ră “ . . . Din Salgótarján 

pentru greva din urmă 40 de muncitori au 
fost escortaţi de solgăcireu din comuna. Greva 
— zic muncitorii — a fost arangiatâ de di
recţiunea însaş, ca să aibă motiv a împedeca 
organisarea. Domni străini au capacitat pe un 
miner, să-’şi hotărască colegii a sn pune în 
grevă, spunându-T câ în ţeara întreagă a is- 
bucnit greva minerilor. Muncitorii seduşi, 
deşi deja a două zi, au început muncă şi 
d’atuneî nu s’a mai întâmplat nimica — o 
campanie de soldaţi a fost adusă la faţa lo
cului şi cu ajutorul acesteia au fost deţinuţi 
toţi muncitorii, cari au participat vreo-dată 
la cevf» mişcare. Nu mai puţin de cât 120 
oameni au fost prinşi. Societatea pe toţi 
aceştia i-a scos din serviciu şi poliţia s’a dus 
la toţi proprietarii de casă la cari locuiau 
muncitorii, silindu-î să le abz;că locuinţele. 
Dintre cei 120 deţinuţi, 40 de inşi au fost 
apoi escortaţi din, Salgótarján de cuvântul că 
sunt fără ocupaţie şi pentru-că au recunoscut 
că sunt soeialiştî.

„Ţine ţi po fleanca“ . . . Munci
torii escortaţi au venit la Budapesta şi sub 
conducerea unui încredinţat al partidului so
cial democrat s’au presintat la ministru pre
şedinte Tisza, la audienţă. Oratorul deputaţiu- 
nei arată cum 120 de familii sunt fără exis
tenţă şi relevă nedreptatea ci li-s’a făcut celor 
40 cari au fost escortaţi de autorităţi. Ministru 
preşedinte a întrerupt pe vorbitor şi a decla
rat că toate s’au făcut conform îndrumărilor 
sale; muncitorii s’au pus în grevă şi dînsul 
a dat ordin că turburăriîe să se zădărnicească 
cu orî-ce mijloc. Oratoiul deputaţiuneî la asta 
a reflectat următoarele:

— Escelenţă! Binevoiţi cel puţin a as
culta pc oamenii aceştia să Ve spună ce ne
dreptate li-s’a făcut.

Ministrul preşedinte enervat s’a restit 
asupra acestuia:

Ţine ţî gură !
Cu asta s’a întors şi a arătat deputăţiei 

spatele. Membrii dépütatiunei s’au uitat uimiţi 
după ministrul ce dispăruse, pe urmă au ple
cat. Mulţi dintre mireni cu lacrămî în ochi 
cu părăsit pompoasele saloane.

Tu lburările  fu Z ag reb .  In capi
tala Croaţiei ear e conturbată pacea. Dum. 
nainto de ameazî adică universitarii rusofili 
în unire cu serbii în unire cu serbii în sune
tele de cântări naţionale au mers până nain- 
tea casei doctorului Frank, unde au produs 
o larmă infernală. Demonstranţii înarmaţi cu 
ciomege au început apoi cu o ploaie de pi- 
etriî asupra casei lui Frank. Partidele con
trare se întâlniră în sfirşit şi se luară la băs 
taie aşa, că a fost necesitate de intervenţie 
poliţială cu arma. După-ce demonstranţii au 
fost risipiţi, poliţia s’a postat naintea casei 
luî Frank, redacţiuniî Obzor, edificiul de bancă 
sârbesc, ocupând toate locurile, cari e-au 
ameninţate de demonstranţi. Pe strade circulă 
patrule, deoare-ce este teamă, ca tulburările 
se vor repeţi de seară în măsură şi mai mare.

După ameazî demonătraţiunea a conti
nuat. Studenţii s’au adllhat naintea statueî 
iui Jellasich, cântând imnul naţional. In tim
pul cântăreî pe strada Valéria au apărut 
contra demonstranţii, asvîrlmd asupra lor cu
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pietri, ceea-ce provocă o aspră bătea. Situa- 
ţiuriea presentă acelaşi aspect, ca cu ocasiunî 
demonstraţiunilor din anul trecut.

P i a ţ u I.
Carne de vită 1 cor. 20 fii. — 1 cor. 80 fii
Carne de porc 1 » 12 >» — 1 » 24 »
Slănină proaspetă 1 » 20 » — 1 « 30 «

Călite :
PuTu 1.60— 2 cor. \
Raţă 1.40— 1.60 » , kilograma
Gâscă 1.40— 1,50 » \

Mere
Pere

30— 32 
50— 70

Poame :
cor. ) maja

L e g u m e :
Crumpenă : 400—480 cor. o sută de măji. 
Cîapă cu 50 kilogram 13— 15 cor.

Bucate:
Grâu 8.05— 8.70 cor.
Secară 6.45 -  6.60 „
Oves 5.75—5.95 „
Cucuruz 5.30—5.40

50 kilograme

Poşta AdministraţiuneT.
T im bre  pentru răspuns. Rugăm

pe toţi acei fraţi acei fraţi şi prietini cari ne 
scriu şi doresc vre un răspuns oare-care va 
să ne trimită timbre, mărci poştale (ştempie), 
căci partida nu-î în stare să răspundă tuturor 
fraţilor.

Aducem deci tuturora la cunoştinţă, că 
de azi în colo numai acelora le vom rëspunde, 
cari în scrisorile trimise nouă. pun şi timbre.

SIgîL Organele partidului nostru din 
fiecare comună au lipsă de sigil (peciei), cti 
care să întăresc scrisorile ct 
Deci fiecare organ are trebu 
sigil (peciei.) Pentru a încun 
darnice secretariatul partiduli 
democrat réorganisai, s’a hoi 
organelor sigile (pecieturl) mi 
ane, ear cele mici în preţ de 
nil se trimit înainte.

Mmî multor prietin!. Ne întrebaţi 
că ce-i de făcut? Eată ve răspundem: pace 
fraţilor şi ear pace să fie între voi. Cu acest 
cuvânt : pace vë întăriţi credinţa voastră în 
partidul socialdemoerat, în dreptăţile lui Cristos.

Faţă de autorităţi purtaţive în pace, ca 
să nu daţi prilej jendarmilor să sară asupra 
voastră cu suliţa, baioneta şi puşca. Dar voi 
de aceea închideţi în inimele voastre şi pen
tru mai departe ideia desrobiei, care vi se va 
aduce prin partidul socialdemoerat reorgani
zat din Ungaria.

P. Ü . tn Socodor. Scrisoarea am
primit-o şi ţi trimitem de azi foaia, rugându-te 
se trimiţi banii pentru abonament. Abona- 
mentu îl găseşti în fruntea foaiei noastre.

T. H. îit Supreuş. Foile îe-a dus 
fiscalul regesc. In scrisoare închisă ţi-am răs
puns pe larg.

Unnâtoarele cărţi se află «pre 
vin zare.

Cor. Fii.
I. in Maiu cântece socialiste..............  — .20
Ce vor socialiştii R o m â n i .  ...........  — .25
Primejdia naţională... ............. ... ... — .10
Ce este şi ce vrea socialismul ... ... — .10
Chatechizmul femeei muncitoare........  — .20
Cărţi de cetire     ......................  — .20
Tactica sociaidemocraţiei ... ..............  —.50
Statul v iitor...................... . ........... . — .25
Puşcăriaşul ... ... .............. ... ... — .10
Starea Ţărănimei cu tabloul lui Miile

preţul ... ............. ... ...  ............. — .40
Manifestul Comunist preţul........... . ... — .50

H«3«»pândiţi ideea ! Cumpăraţi cărţii« 
Iu . f f  ~ » «  trimeată înainte
•£ "« ’»a*« in stemple.

A d r e u  Szaftod Szé iíSL, !«tván-ut 67.

de tan Nagel
. < r e: > . ’ vösmarty-uteza 17.



PUBLIC ATIÜNI.
in atenţiunea bolnavilor.

Istorie adevëratà din viaţă. Povestită de Joan Sinn- 
reich dîn Comarom-Tăiian.

Reproducerea oprită.
Era tocmai pe vremea secerişului, când 

într’o duminecă după emeazî odihneam sub 
seiul dinaintea bisericii şi vorbeam cu bătrâ
nul nostru învăţător, a cărui poveţe cu toţii 
le ascultăm cu mare pJăcere, De data asta 
ne-a vorbit despre un prietin al seu.

, Badea George povesteşte dênsul — era 
un om tare cinstit şi jude în comună ; dintre 
cele doue fete a le sale, cea mal mare, Maria 
era logodită cu feciorul bogătanului precupeţi 
de vite Niculae. rata cea mal mică, era bol 
năvicioasă, palidă, cam în vrêsta de 14 ânl, 
care din copilăria el suferea de r e u m a  şi 
szaggatás picioarele şi mânile el tos umflate 
erau. Afară de aceasta bolă o chinuiau d u 
re r i de cap, bătaie de inimă, ame
ţelile, greaţa şi fiindcă tot culcată era n’avea 
nici poftă de mâncare. Totăl seu nu écono
misa cheltudile de a o lecui, însă nu-î afla 
leacul potrivit.

Nainte de asta cu vre-o 3 ani, când se 
pregăteau ca să ţină nunta lui Maria, badea 
George nici numai ştia că pe cine dintre ve
cini să Invite de cumâtru, că fiecare vecin 
ăştepta că el să fie cumătru, aş& de mult ţi
neau toţi la densul.

Atunci s’a gândit la mine şi şi-a adus 
aminte de zilele plăcute petrecute la cătănie. 
Cătră soţia lui, cu care se sfătuia că cine să 
le fie, aşa a zis : «învăţătorul mt-e prietin bun, 
acela ne a fi cumătru şi nimeni altul!» Gân
dul acesta numai D-zeu îi l a dat,

nat uspetoii din toate părţile. In biserică pre
otul a ţinut o predică tare frumoasă, apoi am 
piecat cu toţii cântând spre casă, unde cur
gea vinul şi feciorii şî fetele îşi petreceau în 
dragă voie. Ca si cum dai din palme, lui ba
dea George i-s'a făcut dintr’o rău şi au căzut 
la pământ, ameţit, începând să tremure. Mu
şi ca a încetat şi uspetoii cu toţii s’au adunat 
înprejurul lui. îndată au sărit oamenii la fe- 
restri ca să le deschidă, şi au început a l 
freca au oţet si ară, dar toate aceste au fost 
fără vre-un folos. Neveste le şî fetele îşi ru
pe an părul de spaimă. Era ceva înfricoşat şi 
eu stăteam năimit.

îndată mi-a venit un gând mântuitor şi 
zic cătră nevastă-me: „Doamne, de ar fi la 
mine măcar o sticlă din Fluidul Elza alui 
Faller, acela cu de bună seama ar ajuta!“ 
Hevastă-me s’a căutat prin buzunare şi din 
norocire a şi găsit la dânsa 2 sticle de lea
curi, îndată am îngenunchiat lângă George al 
nostru, l-am frecat pe la inimă şi i-am stropit 
şi în gură câteva picături. Fratele George în
dată şi-a deschis ochii şi zicea şoptind: »mai 
dâm, mal dăm!« l-am dat vre-o zece picături 
şi îndata i-s'a făcut mai bine. Toţi plângeau 
în bucuria lor.

Am început din nou jocul, căpătându ne 
voia de petrecut. Uspetoii din nou şi ear din 
nou au băut pentru sănătatea apotecaruluT 
Feller V. Jenő. Peste un ceas gazda casei 
se simţea de tot bine. Uspetoii erau acum dor
nici a şti că unde am cumpărat leacul acesta 
făcător de minuni, aşa le-am povestit, că un 
prietin de al meu şi a fratelui George cu nu
mele Hoffer corporal la cătane cum st 'crea 
de dureri de stomac, greaţă, nu 
avea poftă de mâncare, avea boală  
de ficat. După ce a eşit de la cătane, nici 
acasă nu se simţea mai bine că căpătasă 
Colică şi boală de piept. Cumpăra tot felul 
de doftorii despre cari cetea prîncăiindare şi 
fol, dar nici unul nu I ajuta. Odată a cetit 
despre Fluidul-Elrta alui Feller şi des

pre pilule-Eiza şi îndată le-a şi comandat 
de la apottcarui Feller V. Jeno din 
Stubica, Centrale nr. 35. (Zagrar- 
megye) o duzină, adică 12 sticle din Flui
dul-Elza în preţ de 5 coroane şi 6 lăcruţe 
de pilule-EIza pentru 4 coroane. Cheltue- 
lile oostale le a purtat apotecarul. La zi:4ua de 
3 ori câte 20 de picături amestecate într’un 
păhar cu lapte şi se freca pe la rânză de căte 
2 ori la zi cu adevăratul Fluid Elza şi pe tot 
locul, unde simţea dureri, din pilule-Eiza îng
hiţea în fiecare zi câte 4 şi starea iul se în
drepta pe zi ce merge, acum e sănătos de 
deplin şi fiecăruia recomândă f-cest !#ac adica

Şi-a de'chis ochii şi şoptind zicea : 
»mai dăm, r*.aî dăm!«

Fluidul-EIza alui Feller si pilule- 
Eiza tot de Feller. In satul lui astazî tot 
omul foloseşte Fluidul-EIza a lui Feller pentru 
a lecui rane din a r d e r e ,  szúrás, szaggatás 
in contra versatului, pentru limbrici 
la copil, pentru tămăduirea bubelor şi pen
tru în tărirea  ochilor. Un om era ap 
roape orb şi după a folosit 6 săptămâni Flu
idul-EIza aiul Feller amestec U cu apă 
şi aşa spălându-şî ochii, vede acum ca în 
timpul copilăriei sale.

Afară de aceasta se foloseşte Fluidul- 
Elsa a lui Feller pen*ru vindecarea scrăntitu- 
reî, b o a l ă  de p i ept ,  durere de gât ,  boală 
de g r u m a z  la r e s u f l a r e  n e r e g u l a t ă ,  
dacă scuipăm s â ng e ,  la r ă g u ş i r e, s g â r- 
c i u r I şi dacă a s u d ă m  încă se foloseşte cu 
succes şi folosit împreună cu pilulile Elza 
vindecă şi gălbănarea şi dureri de sto 
mac. Eu singur-a continuat învăţătorul nu
mai Fluidului Elza a Iui Feller pot mulţămî 
că şî azi véd bine, că înainte de a-mî povesti 
prietinul meu Hoffer de Fluidul-EIza aiul Fel
ler, tare eram cătrănit, că-mî voiü pierd© lu 
mina ochilor.

folosesc Flviidul-Els& a lui Feller la spălat. 
Am nădejde că tot acela, care va folosi vre-o 
dată Fluidul-EIza a lui Feller îmi va fi mul- 
ţămitor şi nu va lipsi dine»sa lui Fluidul-EIza 
a lui Feller. Să ne ferim de imîtaţiunl şi de 
aceea să comandăm de-a dreptul de la 
FELLER V. JENO aDotecar Stubica.

Centrale nr. 35. (Zâgrâb-megye.)
Acel vecini pe cari. 

i-am înşirat mal sus, 
locuesc aici în Comarom- 
Tărian şi pot adeveri, că 
putere vindecătoare are

Fluidul-EIza a iu? Feller.

Adevăratul.
Fluid-EIza a lu? Feller.

(Esenţa bine mirositoare a 
luî Feller este provozulă cu 

marca »Elsa)«,

poartă pe sticlă şi în 
drumare ca cea din jos 
cu scrierea «Elza» şi sub
scrierea luî „Feller“.

ne păzim de 
imitaţiunî.

In timpii din urm ă im itatorii réuvoi* 
to ri nu num ai FL.tllDUL-EL.ZJI, dar ehinr şi 
m arca  inprotocolată la tribunal au im itat-o. 
Imitaţiunile le p ro lec re sc  ad e se -o r l cu nu
mirile FLUIDUL-ELZA, FLUlüUL-GOLJ-ELZA, 
FLUID-HORGON a. a. Şe păţim dară  ca mă 
nu fim în şă laţî f i  s ă  nu primim decătacel 
Fluid, c a re  poartă  numele Iul „Feller.

Autorităţile m edicale l-au  exam inat  
f i  l-au a flat de bun. La exposiţiile  din 
Berlin, Rom a, London, P aris  f i  Nizza  
inventatorul a fost premiat cu medailă de aur 
si cu cruce pentru merite! Fiuidul-Elsa a luî 
Feller se poate comanda prin ram bursă  
poştală (utánvét) sau dacă trimitem banii 
înainte. Preţul e următorul :
12 sticle (viegî) sau 6 sticle duple 5 cor. — fii
22 12 „ „  8 60 „
36 18 „ „ 12 40 „
48 24 „ „ 16 9 y y \

60 3 ’ .. „ 20 y y  >
cu îndrumare, cheltuelî poştale şi lădiţă cu tot.

A ce l ce vor face  com andă decâte 12 
sticle din Fluidul-EIza a Iul Feller la fie
ca re  com andă nouă prim esc o sticlă în 
cinste.

Să ne ferim  de imitaţiunî.
Numai Fluidul-EIza a lui Feller

e cel adevărat.
Ca să nu se peardă vre-o scrisoare, e bine să 
scriem recomandat. Putem recomanda încă.

Crătitorul de stom ac a lui Feller*
Prietinul meu George a comandat îndată 

delà Feller V. Jeno apotecar Stu
bica, Centrale nr. 35. (Zágráb megye) 
de 4 ori 12 sticle (uigel) din Fluidul-EIza In 
preţ de 16 coroane şi peste câteva săptămâni 
şi fata cea mal mică i-s’a însănătoşat, ca s’a 
doftorii cu acest leac. Acuma face pomană cu 
cel seraei şi în fiecare săptămână comandă 12 
sticle din Fluidul-EIza a lui Feller pe seama 
săracilor. Dintre uspătol mulţi au comandat 
Fluidul-EIza a lui Feller şi pilule Elza pentru 
curăţire şi ajuns la un résultat înbucurător şi 
dacă sufereau de s c r o f u l e ,  d u r e r e  de  
u r e c h i ,  bube, i n f l u e n ţ ă ,  catar, dureri 
şi Intepenerî de mâni şi picioare, miros grëu, 
ameţeli şi d u r e r i  de di nt e .

Aceasta îl povestea bătrânului învăţător, 
care am auzit-o de la un prietin al meu. Ce 
altă a-şî făcut, de cât şe comand şi eu îndată 
adevăratul Fluidul-EIza à lui Feller, mal în- 
tâiü 24 de sticle (uîegl) cu 8 cor. 60 filerî şi 
după aceea 36 de sticle cu 12 coroane 40 
filerî si pot zice, că Fluidul-EIzo alui 
Feller m’a însănătoşat ce am şi mulţamît 
apotecarulul prin tare multe scrisori de mul- 
ţămire. Eu am folosit Fluidul-EIza aiul Feller 
fiind răcit şi aveam junghiuri, apoi l-am mal 
folosit in contra tuturor boalelor de la casă 
Nevasta lui Andrei Sanveber l’a folosit pentru 
d u r e r e  de  c ap  şi de di nţ i ,  precum şi în 
contra j u n g h i u r i l o r ,  apoi şi-au mal dof
torii şi copil» Copilaşul lui Mihal Eichard era 
în doagă morţii, atunci I au dat să bele Flu
idul-EIza a lui Feller umesrecat cu lapte şî 
acum ii aşa de sănătos ca butucu. Sava Hei- 
dinger era să înebunească de d u r e r e  de 
d i n ţ i  şi Fluidui-Elzn a lui Feller pe loc l-a 
vindecat. Antonie Călbac şi Joan Bartal laudă 
Fluidul-Elza şi pilule-Eiza ca tămăduitoare de 
d u r e r i  de som ac, 5 aveta 8 trőh s’a vin
decat de b o a l ă  de i n i mă ,  folosind Flui- 
duî-Elza a lui Feller. Chiar oameni sănătos/

Piluie-Rebarbara-E!za.
Mijloc de curăţire probat şi aflat de bun 

în mii de caşuri, nu ne face dureri, ne face 
poftă de mâncare, cu raţeşte maţele şi aştern  ̂
pără durerile de stomac, aşa dară se poate 
folosi la cele mal multe boaîe de stomac şi la 
mistuiri, 6 lăcruţe cu îndrumare cu tot vor 
costa cu cheltuelî poştale cu tot 4 coroane*

Pravul adevărat a lui Feller.
Cu marca »Elza.«

Acest prav pustieşte insectele din graj
duri (ştalae), grădini şi vil, ca şi cuth îs muş
tele, purecii, Moliile, păduchii, ploşniţele furni- 
cele şi tot felul de gândaci. Pravul e tare cu 
sporiu şi astfel înlătură ţoate celelalte pravuri,. 
O  dotă costă I coroană (dacă coman^ 
dăm 1 porţiă cu Fluiduj-Eîsa, ear fără Fluid 
4 dose costează 5 coroanei)

D-luI FELLER V .; J. farmacist
STUBICA, Centrale nQr 35. (Zágrábmegye.)

'
Binevoeşte a-mî jtrimite din minunatei 

Fluid-Elza al d-tale 30 şticle-duple, pe cari le 
prin rambursă. Cu cinste.

Praga. KITTEL FERENCZ dr,

Fluidul-Elza este atât de bun, încât 
nu pot fi fără el. Cummatuluî meu i-s’a um
flat genunchele, şi folosind Fluidul-Elza s’a 
însănătoşat.

Dobriţin, BENCZE MIHÁLY.
Cine doreşte adevăratul Fluid-E lza a lui 

Feller şi Pilu le-E iza a  lui Feller să le coman- 
deze, prin scrisoare şi să scrie adresa bine singurului 
inventator.

Feller V. Jpnö apoteoar fumisorul curţii 
imp. şi reg. a principelui Filip Bourbon în Stubica  
Centrale a r, 35. (Z á g r á b -m . )  Deposite gene 
rale în Budapesta la apotecarul T ö r ö k  J ó z s e f  
Király-utca 12 şi Andrássy-ut 26 şi apoteca la »Nâ~ 
or« a lu i őr. E g g e r  Váczi-körut 17.


